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1 INLEIDING
1.1 Introductie, aanleiding en leeswijzer strategisch plan
Het strategisch plan in de huidige vorm is tot stand gekomen ten behoeve van het behalen van Keurmerk Kringloopbedrijven®. Hiermee hanteert De Wissel een vaste vorm van strategische planning en kwaliteitsmanagement. De inhoud komt voort uit meerdere bestuurs- en managementnotities
. Door in dit format missiegericht te redeneren, de sterke en zwakke punten van de interne organisatie te onderkennen en de omgeving in acht te nemen, komt er toekomstbestendig beleid tot stand. Bestaande uit concrete doelstellingen (hoofdstuk 5) onderbouwd met een werkplan  dat regelmatig en tijdig zal worden bijgestuurd.
2 ORGANISATIE
2.1 Kringloopbedrijf De Wissel
Kringloopbedrijf De Wissel is in november 2000 opgericht op initiatief van de stichting Fryslân/Moldova. Deze Stichting organiseert al vanaf 1991 hulptransporten naar Tirgu Neamt in Roemeens Moldavië. Kringloopbedrijf De Wissel is opgericht om dit werk financieel te ondersteunen. 
Daarnaast neemt De Wissel regionaal gezien een belangrijke positie in. Regelmatig wordt lokaal bijgedragen aan goede doelen en initiatieven die ten goede komen aan inwoners van de drie omliggende gemeenten. 
Voor veel vrijwilligers en overige betrokkenen biedt werken bij De Wissel de mogelijkheid om op een laagdrempelige en informele wijze weer deel te nemen aan het arbeidsproces. En via het door ons in 2013 opgezette Traject Sociale Activering is dit nu ook mogelijk voor mensen die behoefte hebben aan een intensievere vorm van begeleiding.
Op dit moment wordt binnen het bestuur en management nagedacht over een bijstelling van de doelstelling ( zie verderop in het beleidsplan).
2.2 Juridische en fiscale structuur

De Wissel is een stichting en kent een bestuur. Het bestuur ziet er als volgt uit:
	Naam
	Functie

	Geke Buwalda
	Voorzitter

	Tseard Waslander
	Penningmeester

	Secretais
	Vacant

	Marco Feenstra
	Lid


2.3 Managementstructuur

Het management van de Wissel bestaat uit een Algemeen bedrijfsleider (dagelijkse/hiërarchische leiding) en een assistent bedrijfsleider (operationele/functionele leiding). 

	Functie

	Algemeen bedrijfsleider

	Assistent bedrijfsleider


2.4 Organisatorische structuur

Schematisch ziet de organisatie er als volgt uit:
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2.5 Overlegstructuur
De Wissel kent een bedrijfscultuur met korte lijnen en opereert als een (redelijk) platte organisatie. De overlegstructuur is hierop aangepast en ziet er als volgt uit:

2.5.1 Strategisch niveau

Eens in de zes weken, volgens jaarplanning, is er een bestuursoverleg. Hierin worden als vaste agendapunten de input van de dagelijkse leiding en de financiële stand van zaken gehanteerd. Hierbij aanwezig is de bedrijfsleiding en het Bestuur. De vergadering wordt geleid door de voorzitter. De secretaris notuleert en beheert de actiepunten.
De mandatering en procuratie tussen bestuur en dagelijkse leiding is tevens vastgelegd in een formele regeling. 
2.5.2 Tactisch niveau

Op tactisch niveau hebben de Algemeen bedrijfsleider en Assistent bedrijfsleider dagelijks contact. Door een duidelijke scheiding van taken en verantwoordelijkheden (management en uitvoering) zijn de lijnen kort en worden belangrijke zaken – zoals in werkplaatsen en winkel, personeel e.d. – dagelijks besproken. Situationeel en in geval van vakantie, worden deze overleggen vooraf gepland. De Algemeen bedrijfsleider beheert de actiepunten.
2.5.3 Operationeel niveau
Ook het operationele overleg, tussen bedrijfsleiding, meewerkend voorman sorteercentrum en medewerkers/vrijwilligers vindt plaats tijdens dagelijkse werkzaamheden in een informele, situationele overlegvorm. 
3 OMGEVING

3.1 Inleiding

De fase waarin de Wissel zich momenteel bevindt is door ontwikkelingen in de afgelopen jaren veranderd. Ondanks de geboekte resultaten zijn de gemeentelijke bijdragen aan de reguliere bedrijfsvoering van de Wissel sterk afgenomen.

De Wissel weet zich mede dankzij de recent afgesloten contracten met de gemeenten Dongeradiel en Dantumadiel verzekerd van minimaal 200 ton ingezameld textiel en

kleding en de aflevering daarvan dankzij het keten leveringscontract met Afvalsturing

Friesland (Omrin).

Echter, van het overeengekomen doel om minimaal 10 personen per gemeente te leveren

voor de daadwerkelijke werkzaamheden in het sorteercentrum komt tot op dit moment 

onvoldoende terecht. Daarmee komt de bedrijfsvoering in gevaar en dreigt financiële

nood.
3.2 Belangrijke ontwikkelingen
De instroom van nieuwe mensen in de WSW is op 1 januari 2015 gestopt. Zij vallen nu onder de Participatiewet. Zij gaan samen met een medewerker van het sociaal wijkteam/gebiedsteam op zoek naar werk bij een 'gewone' werkgever.

De gemeente (Noordoost-Friesland)  waarmee de Wissel zich contractueel heeft verbonden, heeft in het kader van de WMO een zorgplicht voor haar inwoners. Op grond van artikel 2.1.1, eerste lid, jo. van de Wmo 2015 zijn de gemeenten verplicht te zorgen voor de maatschappelijke ondersteuning van hun ingezetenen, waaronder ook moet worden verstaan “het bevorderen van de sociale samenhang..... vrijwilligerswerk, de toegankelijkheid van voorzieningen, diensten en ruimten voor mensen met een beperking”. Vrijwilligerswerkzaamheden mogen met behoud van een uitkering onder voorwaarden worden gedaan, maar mogen betaald werk niet in de weg staan. Het staat de gemeenten in hun beleidskeuzen vrij om zelf de algemene voorzieningen te treffen op grond van art. 2.1.2, tweede lid, onderdeel e van de WMO.
De NEF voert voor o.a. de gemeenten Dongeradeel en Dantumadiel de Wet Sociale Werkvoorziening (WSW)* uit en/of begeleidt (re-integreert) mensen met een (bijstands)uitkering via de Wet Werk en Bijstand. Hierbij wordt nauw samengewerkt met het UWV, de gemeenten en opleidingsinstellingen. Door organisatie en het aanbod van leer- en arbeidsplaatsen zowel bij externe werkgevers als in de eigen organisatie, wordt naar mogelijkheden gezocht om talenten van medewerkers te ontwikkelen. Als zodanig liggen de doelstellingen, de ambities en de werkzaamheden van de Wissel en de NEF in elkaars verlengde, is de Wissel een voorliggende voorziening van een “gewone werkplaats” en vormt zodoende het voorportaal naar betaald werk. De huidige samenwerking getuigt daar van (begeleiding, doorstroom etc.)

De Wissel heeft ondanks een goede verstandhouding met vertegenwoordigers van de wijkteams onvoldoende toegang tot de bestanden die zij beheren. Het surplus aan aanleveringen voor de NEF komt niet in aanmerking voor werkzaamheden bij het kledingsorteerbedrijf. Vanwege de wet op de privacy heeft de Wissel ook geen toegang tot de resterende bestanden.

Het wordt zaak dat het kledingsorteerbedrijf van de Wissel, waaraan de gemeenten zich contractueel hebben verbonden, wordt aangemerkt als een “gewone” werkgever. Het management van de Wissel  moet de samenwerking met de wijkteams resp. de gebiedsteams onderhouden en waar mogelijk tot afspraken komen m.b.t. de aanlevering van werknemers voor het kledingssorteerbedrijf. 
Het bestuur en management van de Wissel denkt in dit verlengde baat te hebben bij het hebben van een Keurmerk van Kringloopbedrijven®.
3.3 Positionering van de Kringloopbranche (extern krachtenmodel
)
Er zijn momenteel ca. 200 kringloopwinkels bij de Branchevereniging Kringloopbedrijven Nederland (BKN) aangesloten. De kringloopbranche biedt landelijks werk aan minstens 6.000 mensen met een afstand tot de arbeidsmarkt en realiseert hergebruik van naar schatting 150.000 ton goederen per jaar. Dit heeft een positief effect op de Nederlandse samenleving. In de periode 2012 - 2014 heeft de branche een stagnatie in omzet laten zien. Sinds 2015 is het tij gekeerd en is er een omzetstijging waar te nemen
. En de Kringloopbranche groeit nog steeds: in 2017 had de branche een gezamenlijk omzet van €95 miljoen, dat is een stijging van 4% ten opzichte van 2016
. 
De media staan er tegenwoordig dan ook bol van: ”Kringloop is hip”. Klanten weten de weg naar de winkels steeds beter te vinden. Zo zijn er op de “Kringloop App” ruim 900 kringloopwinkels te vinden. De professionaliteit van deze kringloopbedrijven loopt sterk uiteen en veel (commerciële) nieuwkomers hebben de – voor BKN lidmaatschap vereiste - maatschappelijke doelstellingen niet. Voor zowel klant als overige stakeholders is dit verschil niet altijd duidelijk. Dit vormt een bedreiging voor het imago van de gehele branche. Met het Keurmerk kringloopbedrijven® en bijhorende landelijke marketingstrategie “100% Kringloop” moet hier verandering in komen ten bate van de branche geregistreerde kringloopbedrijven.
Dit lijkt een goede ontwikkeling, want naast de bestaande en nieuwe kringloopwinkels, zijn er ook andere aanbieders te bedenken die mogelijke concurrentie vormen voor de kringloopbranche. De zogenoemde substituten zijn o.a. prijsvechters van nieuwe producten (Action, Primark), webwinkels, in- en verkopers van kwalitatief goede tweedehands artikelen (elektronica, maar ook vintage kleding en retro design) en toenemende trends als ‘Upcycling’ en ‘cradle to cradle’ (o.a. door ketens als Ikea). 
Particulieren zijn en blijven de belangrijkste afnemers van de kringloopwinkel. De verwachting van klanten lijkt daarentegen wel te veranderen. Zij willen over het algemeen een complete winkelervaring. Gemak – gesterkt door de opkomst van de online winkelen – speelt ook een belangrijke rol
. Dongeradeel is een gemeente waar relatief veel inwoners wonen met een lage opleiding en met een laag inkomens niveau. Ook het aantal inwoners met een uitkering ligt in vergelijking met de rest van Nederland hoog
. Een lage prijs bieden is niet altijd meer haalbaar (door de prijsvechters) of gewenst (specifiek/uniek aanbod). En bij elke kringloopwinkel staat voorop: je moet het doen met de kwantiteit en kwaliteit van wat je binnen krijgt. Een belangrijke factor waar maar beperkt invloed op uit te oefenen is. Mensen die uit gemak of kostenbesparing spullen laten ophalen/ontruimen zijn de belangrijkste leveranciers. Tevens is er een belangrijke groep mensen die de spullen “gunt” ten behoeve van doelstellingen van de kringloopwinkel.
4 SWOT-ANALYSE

4.1 Inleiding

De omgevingsanalyse brengt een aantal kansen en bedreigingen aan het licht. Als aanvulling hierop in een sterkte en zwakte analyse uitgevoerd
, welke laat zien welke sterke punten de Wissel heeft en met welke verbeterpunten binnen de organisatie rekening gehouden moet worden. 
4.2 Kansen in de omgeving
· Effectievere en toegankelijke publiciteit ter verduidelijking van doelstellingen, ambities en activiteiten van de Wissel in de nabije toekomst biedt continuïteit voor de toekomst.

· Verdere uitbouw van en afstemming met werkzaamheden van relevante sociale partners en voorliggende voorzieningen ter stimulering van arbeidsgewenning en - participatie.

· Uitbouw relatie en samenwerking overige DDFK - gemeenten.
4.3 Bedreigingen in de omgeving
· Nieuwe winkels en/ of instellingen met vergelijkend aanbod maar wij gaan uit van eigen kracht en zien het niet als een echte bedreiging.
· Het op peil houden van de aanlevering van mensen vanuit de gemeente (sociale activering) met het oog op een gezonde bedrijfsvoering. 
· De duur en inhoud van de gemeentelijke contracten. Nu gebaseerd op jaarbasis. 

4.4 Sterke punten van de organisatie

· De status algemene voorziening waardoor de Wissel zich verzekerd weet van extra inkomsten en medewerkers.

· Ketencontract gemeenten Dongeradeel en Dantumadeel en Afvalsturing Omrin rond verzekerde leveranties van minimaal 200 ton ingezameld textiel en kleding op jaarbasis. 

· Bedrijfsmatige aansturing van de Wissel in al de facetten van haar bedrijfsvoering (opbrengstverhoging, kostenbesparing, personeelsbeleid etc.)

· Hoge gunfactor die de Wissel in de afgelopen jaren heeft verworven bij relevante stakeholders.
· De afgelopen jaren is sterk ingezet op verlaging van verwarmingskosten en verhoging van haar eigen energieopbrengst

· Om meer verkoop, dus hergebruik te realiseren, is er in 2018 een begin gemaakt met de herindeling van de winkel om ruimte te maken voor de extra kleding (vanuit sorteercentrum) en een betere benutting van de vloeroppervlakte te verkrijgen.
· De Wissel verzorgt haar PR door middel van advertenties en advertorials  in de lokale en regionale kranten, zij beschikt over een eigen website ( www.dewisseldokkum.nl ) en heeft een account op Facebook.

4.5 Interne verbeterpunten

· Uitbouw en monitoring werkzaamheden binnen het kledingsorteercentrum met het oog optimalisatie van het rendement.

· Het op peil brengen en houden van het vrijwilligersteam in kwantitatief en kwalitatief opzicht.
· Permanente monitoring van de opbrengst per afdeling met het oog op maximalisatie van het rendement.

· Verbetertraject in relatie tot de recent afgenomen risico-inventarisatie.

· Het onderhoud, bereik en de respons op de sociale media is onvoldoende en vraagt om een professionele, structurelere aanpak.
5 STRATEGIE
5.1 Inleiding

De omgevings-, sterkte- en zwakteanalyse geven richting aan het beleid van De Wissel voor de komende jaren. Dit gebeurt in het licht van de missie, visie en statutaire doelstellingen va de Stichting
, zoals hieronder beschreven. 
5.2 Missie
5.3 Visie
Realisatie van de missie wordt bewerkstelligd door een combinatie van financieel gezond maatschappelijk ondernemerschap en betrokkenheid bij en inlevingsvermogen in werknemers, klanten en overige gebruikers (zoals aanbieders van goederen) van De Wissel. 
Deze missie en visie zijn ontleend aan haar statutaire doelstellingen. Deze kennen een:

1. milieu component (hergebruik goederen)

2. sociale component (sociale activering en re-integratie)

3. maatschappelijke component (ondersteuning goede doelen)

5.4 Strategie

De Wissel exploiteert een rendabel kringloopbedrijf en handelt in lijn met haar statutaire doelstellingen. 
Tevens handelt De Wissel in lijn met haar verantwoordelijkheden als algemene voorziening richting alle relevante (sociale) partners.

Daarnaast draagt de Wissel in haar publicitaire uitingen bij aan publieke bewustwording rond haar aanbod, milieuwinst en werkgelegenheidsmogelijkheden in de winkel en het kledingsorteerbedrijf.
5.5 Doelstellingen (SMART)
De generieke strategie van De Wissel uit zich in concrete doelstellingen op het gebied van financiën, sociale werkgelegenheid en hergebruik, welke in het jaar 2019 – 2021 centraal zullen staan.
5.5.1 Financiën
De eerste twee statutaire doelstellingen, zoals hierboven benoemd, uiten zich in een financiële bijdrage. Waarvan in 2017 het milieu component (winkelomzet en opbrengsten van het sorteercentrum) zorgt voor resp. 80% en 10% van de omzet. En het sociale component voor de resterende 10%. 

De omzet door winkelverkoop is de laatste jaren iets teruggelopen. Het streven is om hier minder afhankelijk van te zijn en een andere verdeling te creëren. Een doel hierbij is om binnen 2 jaar een 25% omzet te generen uit het bieden van sociale activering en re-integratie. Dit is een groei van ca. 15%, bereikt in 2021.
Dit zegt nog niets over de daadwerkelijke absolute inkomsten. Er wordt permanent aandacht besteed aan kostenreductie en/of beheersing.
Activiteiten
5.5.2 Hergebruik en milieu
Binnen De Wissel is aandacht voor milieu en duurzaamheid een constante factor. Voor De Wissel bestaat hergebruik uit winkelverkoop (aan particulieren) en het verwerken van zo veel mogelijk reststromen (o.a. door Omrin). Als onderdeel van het statutaire doel, zal “hergebruik” continue aandacht krijgen in de bedrijfs- en werkprocessen. 

De activiteiten om dit doel te behalen, bestaan uit vier delen. Te weten:
Activiteiten hergebruik door winkelverkoop
Het management continueert en versnelt haar werkzaamheden m.b.t. de herinrichting van

de winkel. In 2018 is hiermee reeds een begin gemaakt door ruimte te maken voor de extra kleding en daarmee een betere benutting van het vloeroppervlak te realiseren. In 2020 zal dit gerealiseerd zijn. 
Activiteiten hergebruik door verwerken van reststromen
Waar mogelijk worden uitgaande stromingen van goederen en afval geregistreerd. Daarbij heeft het scheiden van afval (bij gebrek aan een eigen afvaldienst) continue aandacht (kostenbesparing). Wij streven ernaar om het registratiesysteem m.b.t. gewichtsbepaling per artikel uit de productgroepen te optimaliseren en waar mogelijk te automatiseren. Alternatief zou zijn om de omzet ( gebaseerd op het gemiddelde van de laatste tien jaar) als basis te nemen voor de vergoeding van de verwerkingskosten. 
Activiteiten bewustwording

Met behulp van (sociale) media wil het management van De Wissel haar doelstellingen, ambities en activiteiten beter en structureler kenbaar maken binnen de regio’s die zij bedient en daarvoor in overleg met de PR - vertegenwoordiger/ster in het bestuur de geëigende instrumenten kiezen. Doel is om voor 2020 het bestuur uit te breiden met een bestuurslid dat over de vaardigheden beschikt om het management hierin bij te staan.

Activiteiten energiebesparende maatregelen
Daarnaast heeft De Wissel de afgelopen jaren sterk ingezet op verlaging van verwarmingskosten en verhoging van haar eigen energieopbrengst door zonnepanelen, led verlichting, energiezuinige ketels, gebruik kunststof flappen ter afscheiding. En blijft zoeken naar besparingsmogelijkheden. Maandelijks inzicht in behaalde resultaten is essentieel voor het maken van keuzes hierin. Permanente monitoring is hiervoor nodig. Hiertoe zal De Wissel eind kwartaal 4 van 2019 een milieu- en duurzaamheidsplan hebben opgesteld. 
5.5.3 Sociale activering en re-integratie
De sociale component bestaat uit het bieden van plekken voor sociale activering en re-integratie in het kringloopbedrijf. Sinds 2018 is De Wissel een algemene voorziening van de gemeente Dongeradiel en Dantumadiel. Met het openen van het kleding sorteercentrum worden naast de werkzaamheden in de werkplaatsen en winkel, extra werkplekken aangeboden (20). De Wissel streeft naar continuering van de algemene voorziening in de komende jaren.

Om dit te bereiken, streeft De Wissel naar een structurele en voldoende toelevering van medewerkers vanuit sociale activering en re-integratie trajecten voor werkzaamheden in het kledingsorteercentrum en de winkel.


Concreet betekent dit dat er in december van 2020, minstens 20 plekken opgevuld moeten zijn. 

Activiteiten

Er wordt sterk ingezet op zorgvuldig onderhoud met vertegenwoordigers van sociale partners en voorliggende voorzieningen. Hiertoe wordt samenwerking gezocht met Omrin, NEF en de wijkteams. Het verkrijgen van het keurmerk is daarbij een externe kwaliteitsgarantie. Tevens structureert het Keurmerk intern alle relevante (werk)processen, die nodig zijn voor het optimaliseren van  de te bieden werkzaamheden. 

Ook nieuwe ontwikkelingen rond scholing van anderstaligen en laaggeletterden in de eigen locatie worden ingezet om arbeidspartipatie te verhogen.

5.5.4 Ondersteuning Goede doelen

De Wissel verleent jaarlijks materiële en financiële steun aan het district Neamt in Roemeens Moldavie via de Stichting Fryslan-Moldova. Naast het verstrekken van gebruiksgoederen wordt jaarlijks een bedrag betaald voor de bekostiging van de transporten. De Stichting Fryslan-Moldova herbezint zich op haar voortbestaan. Dit heeft consequenties voor De Wissel. In afdracht en doelstelling. Hierover voeren beide stichtingsbesturen gesprekken.
5.6 Interne risico’s en maatregelen per doelstelling
Financiën

Risico: terugloop inkomsten uit verkoop door oa toenemende concurrentie en afname kwaliteit inbreng goederen. Handhaving inkomsten uit Sociale activering/alg voorziening
Maatregelen: aanscherpen en optimaliseren innamevoorwaarden, uitbouwen traject sociale activering en onder de aandacht houden van de gemeente.
Sociaal
Risico: Stopzetting (subsidie) traject sociale activering/algemene voorziening
Maatregelen: een gefaseerde en verantwoorde uitbouw van de algemene voorziening.
Hierbij moet ook de ontwikkeling van de doelgroepvertegenwoordigers in de beide gemeenten in acht worden genomen om zodoende tot een representatieve vertegenwoordiging te komen.

Hergebruik:

Risico:  Afname kwaliteit van de inbreng. 
Maatregelen:Beter hanteren van de aangescherpte innamevoorwaarden. 
De Wissel stimuleert milieubewust hergebruik van goederen en materialen en biedt perspectief aan mensen met afstand tot de arbeidsmarkt.
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